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На основі гібридологічного аналізу проведено оцінку тридцяти гі-
бридних популяцій які було отримано при схрещуванні шести продуктив-
них сортів різного еколого-географічного походження за повною діалель-
ною схемою.

Створення нових високопродуктивних сортів бобів кормових та 
збільшення площ їх вирощування відкриє шлях до розв’язання питання 
рослинного білка для потреб тваринництва, що є значною проблемою в 
Україні [1]. Дефіцит його за різними даними складає 18-30 % від необхід-
ної кількості. При такому дефіциті білка в добовому раціоні собівартість 
тваринницької продукції і перевитрата кормів зростають в 1,5-2 рази 
[6,7].

Боби кормові, завдяки підвищеній концентрації протеїну в зерні, є 
практично незамінним джерелом сировини для виробництва протеїнових 
добавок до фуражних культур [3].

Методика досліджень. Дослідження проводили в 2003-2006 рр. на 
полях лабораторії селекції сої та технології вирощування зернобобових 
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культур в дослідному господарстві «Бохоницьке» Інституту кормів УААН 
[4]. Ґрунти дослідного поля – сірі лісові середньо суглинкові на лесі.

Ступінь домінування (hp) визначали як відношення різниці величини 
ознаки в гібридів F1 і середньої арифметичної батьківських пар до різниці 
величини ознаки кращої батьківської форми і середньої арифметичної 
батьківських пар [8, 5].

hp = (F1 – Хб) / Хб

Ступінь гетерозису обраховували двома способами для кількісних 
ознак гібридів першого покоління бобів кормових [2]:

- ступінь істинного гетерозису (Гіст), який визначали шляхом порів-
няння гібрида першого покоління з одним із кращих батьківських форм:

- ступінь гіпотетичного гетерозису (Ггіп) як порівняння гібрида з се-
реднім показником обох батьків.

Результати досліджень. Самим розповсюдженим методом створен-
ня вихідного матеріалу зернобобових культур, в тому числі і бобів кормо-
вих, є внутрішньовидова гібридизація. Вдалий підбір батьківських форм 
для гібридизації в значній мірі зменшує витрати часу для створення ново-
го сорту з господарсько-цінними ознаками.

На основі проведеної оцінки сортозразків бобів кормових вітчизня-
ної і зарубіжної колекції Інституту кормів УААН було відібрано для гібри-
дизації шість перспективних продуктивних сортів різного еколого-
географічного походження, а саме: Янтарні (Росія), Omar (Чехословаччина), 
Cargo (Данія), Бауска (Латвія), Mikko (Фінляндія) та районований сорт 
Білун (Україна). Гібридизація проводилася за повною діалельною схемою 
р(р-1).

Виявлено, що у гібридів бобів кормових першого покоління прояви-
лося у переважної більшості комбінацій за ознаками значний гетерозисний 
ефект і позитивне наддомінування (табл. 1).

Найбільше комбінацій з наддомінуванням було виявлено за ознаками 
кількість вузлів на головному стеблі та кількість продуктивних вузлів, що 
склали відповідно 24 та 17 з 30 гібридних комбінацій. За ознаками насін-
нєвої продуктивності кількість насінин з рослини та маса насіння з рос-
лини наддомінування проявилося відповідно у 13 і 9 комбінаціях.

Негативне домінування було проявлене в трьох комбінаціях за озна-
ками маса однієї рослини та маса бобів з однієї рослини, в двох комбінаці-
ях – за ознакою висота рослини та кількість вузлів на головному стеблі і 
по одній – за ознаками кількість продуктивних вузлів та кількість насінин 
з рослини. Гібридної депресії не було виявлено в жодній із комбінацій 
схрещування.
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1. Розподіл гібридних комбінацій бобів кормових за ступенем 
домінування кількісних ознак, шт.

Ознака

Д
еп

ре
сі

я

П
ро

м
іж

не
 

ус
па

дк
ув

ан
ня

Д
ом

ін
ув

ан
ня

Н
ад

до
м

ін
ув

ан
ня

Висота рослини, см 2 5 12 11
Кількість вузлів на головному стеблі, шт. 2 - 4 24
Кількість продуктивних вузлів, шт. 1 7 5 17
Кількість бобів на рослині, шт. - 6 9 15
Кількість насінин з рослини, шт. 1 6 10 13
Маса однієї рослини , г 3 11 5 11
Маса бобів з однієї рослини, г 3 6 11 10
Маса насіння з однієї рослини, г - 8 13 9

Характеризуючи гібриди першого покоління за ступенем домінуван-
ня (hp), слід виділити популяції гібридів таких комбінацій, як Mikko х 
Янтарні, Omar x Mikko, Бауска х Omar, Omar x Янтарні, Янтарні х Бауска, 
Бауска х Янтарні та Білун х Mikko, в яких коефіцієнт ступеня домінування 
рівний або більший одиниці, тобто за всіма ознаками у них виявлено по-
зитивне наддомінування (табл. 2).

Найбільші коефіцієнти ступеня домінування (hp) за ознакою маса на-
сіння з рослини були отримані у гібридній популяції при схрещуванні 
еколого-географічно віддалених форм: Білун х Бауска (1,75), Omar x 
Янтарні (1,60), Янтарні х Бауска (1,54); за ознакою кількість насінин з рос-
лини – Miikko х Бауска (1,92), Бауска х Omar (1,71) та Omar x Янтарні 
(1,56); кількість бобів з рослини – Omar х Mіkko (2,0), Omar x Білун (1,50), 
Білун х Omar (1,50); маса бобів з рослини – Omar х Білун (1,80), Янтарні х 
Бауска (1,31), та Omar x Mіkko (1,25).

Встановлено ефект гетерозису за показником насіннєвої продуктив-
ності за ознакою маса насіння з рослини у гібридних комбінаціях при 
схрещуванні батьківських форм різного еколого-географічного походжен-
ня: Янтарні х Бауска, Білун х Mikko та Бауска х Янтарні, у яких коефіцієнт 
істинного гетерозису становив відповідно – 3,05, 1,84 та 1,22. За ознакою 
кількість насінин з рослини відмічено істинний гетерозис у гібридів на-
ступних комбінацій: Omar х Янтарні, Янтарні х Omar, Mіkko х Omar, 
Mіkko х Бауска, Бауска х Omar, Omar х Mіkko, Бауска х Білун, Білун x
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Mіkko, Бауска х Янтарні та Cargo х Mіkko, у яких коефіцієнт гетерозису 
становив відповідно – 5,59, 5,26, 5,26, 4,01, 3,62, 1,97, 1,19, 1,19, 1,10, 1,00 
(табл. 3).

У більшості комбінацій схрещування, в яких проявився ефект істин-
ного гетерозису за ознаками насіннєвої продуктивності, він проявився і в 
більшості кількісних ознак продуктивності бобів кормових. Відмічено, що 
в 21 із 30 гібридних комбінацій не відмічено ефект гетерозису за ознакою 
маса насіння з рослини, або був від’ємним: Mіkko х Бауска (–14,63), Бауска 
х Mіkko (–8,54), Omar х Бауска (–8,54), Cargo x Білун (–6,75), Cargo х Mіkko 
(–3,50), Cargo х Omar (–3,50), Omar x Білун (–1,84), Білун x Cargo (–1,84), 
Omar х Mіkko (–1,46) та ін. Відсутній ефект гетерозису у цих комбінаціях 
і у більшості кількісних ознак, які формують рівень насіннєвої продуктив-
ності.

Найбільший прояв гіпотетичного гетерозису (Ггіп) виявлено в комбі-
нації Mіkko x Білун (20,29) за ознакою наземна маса рослини (табл. 4).

Високі значення Ггіп відмічено у екологічно-стабільних кількісних 
ознак рослин бобів кормових: висота рослини, кількість насінин у одному 
бобі, маса 1000 насінин.

За ознакою кількість продуктивних вузлів найбільший ефект гіпоте-
тичного гетерозису був у гібридних комбінаціях Omar x Білун (10,09), 
Бауска х Білун (9,09), Білун x Бауска (9,09), Янтарні x Білун (7,96), Omar х 
Mіkko (7,18) та ін.

Найбільший прояв гетерозису за показником продуктивності відмі-
чено у гібридних комбінаціях: Янтарні х Бауска, Бауска х Янтарні, Білун x 
Mіkko, Mіkko x Білун, Білун x Янтарні та Янтарні x Білун, в яких коефіці-
єнт гіпотетичного гетерозису становив відповідно – 14,58, 12,54, 12,54, 
11,86, 11,56 та 9,52.

Висновки. Таким чином, проведений аналіз одержаних гібридів бо-
бів кормових першого покоління дав можливість оцінити основні 
господарсько-цінні ознаки за характером їх домінування та зробити оцінку 
гібридних популяцій за ефектами істинного та гіпотетичного гетерозису. 
Виділено гібридні комбінації які є ціннім вихідним матеріалом для ство-
рення нових високопродуктивних сортів культури.
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